

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BIAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30. Servori nefrancie nu se primesc. Comenziile nu se retrag.

Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.

Insereți mai primesc în Viena H. Kasa, Hasenstin & Popier (Otto Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Stemer.

Prețul inserțiilor: o soră garmond pe o colină 8 cr. și 80 cr. sîmbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.

Reclame pe pagină a III-a o soră 18 cr. v. a. sîmbra 80 baz.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL XVI.

„Gazeta” este în fiș-carați Abonamente pentru Anstro-Ungarie. Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci. Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov: a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sîmbra 15 bani. Atîtă abonamentele cîtă și inserțiile sînt a se plăti înainte.

Nr. 89.

Brașov, Vineri, 23 Aprilie (5 Mai)

1893.

Din cauza sîntei sîrbătorii, de mâine, țiarul nu va apăre pînă Sîmbătă sîra.

## „Semnele timpului”.

Brașov, 22 Aprilie v.

Pre cînd foile maghiare sînt estasiate de bucuriă din incidentul vizitei monarhului la Budapesta, pe care o interpretă în favorul politicii maghiarismului cutropitor, pe atunc națiunile nemaghiare sînt din nou alarmate de strigătele răsboinice ale șovinismului cutezător, care se pregătesce acum, cu ajutorul întregului aparat „constituțional”, a da o nouă lovitură din cele mai grele intereselor lor de viață.

Impresiunea, ce au făcut-o în sinul naționalităților desbaterile ultime asupra faimosului proiect de lege al d-lui Csaky, care sub masca ajutorării materiale a învățătorilor atacă libertatea și chiar existența școlilor noastre confesionale, este cîtă se pôte de rea și deprimătoare.

Ca să ne convingem, că așa este, n'avem decît să cetim ceea ce scrie organul național sînesc „Sieb. d. Tageblatt” în numărul său mai nou, sub titlul: „Mobilizare în contra școlilor populare confesionale”. Decă chiar și Sașii ardeleni, cari au renunțat la opozițiunea lor numai ca să pôte încheia o pace putredă cu guvernul unguresc, decă — dîcem — chiar și acest popor, care a făcut și face atîtea concesii maghiarismului domnitor, recunoște acum, că situațiunea e grozavă de serioasă, atunc în adevăr lucrurile au ajuns foarte departe.

După ce arată, că ceea ce s'a vorbit în zilele din urmă în dietă e de natură a provoca cea mai mare iritațiune în sinul naționa-

lităților nemaghiare, pentru-că fanaticii naționali se pregătesc a da o lovitură de mörte bunului ultim, dîr și celui mai scump, ce a rămas încă naționalităților nemaghiare, școlilor lor populare, — fôia sîsescă constată, că prin proiectul de lege asupra regulării salariilor învățătorilor, statul cîștigă de fapt o influență decisivă asupra școlei populare, ba devine stăpînu peste ea. Declamațiunile opozițiunii, care se prefacă a avé milă față cu învățătorii, cerîndu urcarea minimului salariilor lor, n'au altă scop, decît a lua școlile populare din mâinile confesiunilor. Scopul este prefacerea școlilor confesionale în școle de stat. Geza Polonyi a cerut-o acêta de-a dreptul, ceialți vorbitori opoziționali au ple-dat în alt chip totu pentru acest ideal.

Vorbirea lui Apponyi o numesce „Sieb. Tagblatt” un non plus ultra al elocuenței sofistice, dîcîndu, că vorbitorul nu de geaba și-a făcut educațiunea în școla Iesuiților dela Kalksburg. Dînsul pornesce dela tesa, că în școlele confesionale se cresc numai „dușmani ai națiunii maghiare” și ajunge la rezultatul, că aceste școle trebuie nimicite, motivîndu acêta și prin lipsa de unitate de rasă a Ungariei, care pretinde propria apărare.

Mai departe se încercă a face unele complimente ministrului Csaky pentru-că în vorbirea sa „a căutat totuși întru cît-va să păstreze punctul de vedere al moderatiunii, al prudenței și al cinstei”. Dîce că el a persistat la minimul de 300 fl. al salariilor, a refuzat de a estinde dreptul disciplinar al statului necondiționat asupra tuturor școlilor, a avut chiar curajul a se în-

trepu pentru politica de naționalitate a lui Deak și în fine a amintit cu recunoștință prestațiunile și jertfele aduse de confesiuni pe tîrîmul instrucțiunii, populare și continuă apoi așa:

„Dîr cu tôte aceste declarații ale ministrului de instrucțiune, chiar și desbateră de pînă acuma, privitoare la învățatorii populari, conține germenele de nouă conflicte și grave îngrijiri. Căci ministrul de instrucțiune cu tôte astea a cedat întru atîta contelui Apponyi, că a recunoscut necesitatea revizuirii legii școlare dela 1868...

„În ce direcțiune s'ar face o asemenea revizuire a escelentei legi școlare, despre acêta nu ne lasă în indoală spiritele rele, cari acum au putere asupra opiniunii publice a rasei domnitoare. Poporele nemaghiare și noi, Sașii, ne aflăm înaintea greii și decisive lupte pentru posesiunea bunului nostru celui mai scump, a școlilor populare. Decă și acêta voru fi maghiarizate, atunc — pier Germanul în acêta țară. Ar fi o ușurătate condamnabilă, să vrem să escundem, sî se ignorăm, că situațiunea e grozavă de serioasă.”

Organul sînesc enumerîndu diferitele reforme maghiarisătoare, ce sînt în ajun, termină cu întrebarea foarte semnificativă adresată conaționalilor săi: „Înțelege ore poporul nostru semnele timpului?”

## + George Barițiu

Despre decursul bôlei ilustrului publicist, care ne-a părăsit așa fără de veste, ni-se comunică din Sibiu:

În săptămîna trecută, Miercuri, G.

Barițiu a luat încă parte la o ședință a Comitetului Asociațiunii și nu s'a simțit indispus decît Joi sîra, dîr nicî atunc n'a dat atențiune simptomelor celei de care suferia, creșîndu, că voru fi trecătoare. Vineri și Sîmbătă însă a fost silit să zacă în pat, și fiind ohiamați medici, acêștia au constatat o acută aprindere de plămînt. Duminecă a avut fierbințelă mare, éra Lunî și Marți se spera, că bolnavul se va pôte încă reculege. În noptea următoare însă érași i-a fost mai rău și Miercuri la ora 1 d. a. a adormit de odată lin.

Pînă în ultimul moment a fost la cunoscînță deplină și a conversat din cînd în cînd cu cei din giurul lui.

Osîmintele rîposatului voru fi aședate lângă cele ale fericitului A. Papiu Ilarianu, în cimiterul bisericeii unite din Sibiu.

Astăzi am primit din Sibiu următoarea telegramă:

Sibiu, 4 Mai. Delegațiunea Academiei Române, compusă din domnii V. A. Urechî, Olănescu, Sturdza și alți doi, sosesc astăzi. Mîne va sosi o delegațiune a Societății „România-Jună” din Viena. Cununi au trimesu: Asociațiunea transilvană, mai multe subdespărțăminte ale Asociațiunii, Institutul de credit și economii „Albina”, Societatea femeilor unite, Liga pentru unitatea culturală, Mocsonyescii, generalul Trapșa, Popu de Basesci și alții. Capitalul din Lugoșu ține ađi parastas. Din Blașiu vine vicariul cu mare suită.

În numărul viitor vom aduce mai pe larg date biografice din viața laborioasă a lui G. Barițiu. Pentru astăzi reproducem cîte-va date, ce ni-le-a comunicat însuși și cari au fost publicate în numărul festiv al „Gazetei Transilvaniei” dela 1 Ianuarie 1888, privitoare la trecutul „Gazetei” 1838—1850.

## FOELETONULU „GAZ TRANS.”

### Femeia europeană.

de Paul Mantegazza.

(Fine).

Acum sî înșirăm cîteva schițe de femei europene.

*Italiana* e frumoasă, cînd are pîru negru, foarte frumos, cînd are fața pîrlită de sîre. Buze bine dezvoltate sînt mai cu sîmă împreunate cu pîru blond. În Italia sînt foarte multe tipuri.

Femeia italiană este bine făcută, cu forme plastice, sensuale, cu nas celtic în Lombardia; blondă și palidă ca marmora în Venetia; cu forme divine antice în Bologna; aprîpe latină, dîr mai elastică ca Romana în Toscana, maiestică și ca marmora în Roma; foarte grecă în Neapole și Palermo. Femeia italiană ne oferă aprîpe tôte frumșele Evei europene. De altmîntrelea Italiana este iubită de artă, pasionată, fără soînță, modestă, în genere mai puțin credincioasă, cu surorile ei europene, deorece mai în totdeuna e maritată, fără ca să fi iubit; adeseori foarte nenorocită, deorece îi lipsește ancora de scîpare a divor-

tului. Ea place cu deosebire bărbaților din nordul Europei, fiindcă acêștia află în ele calitățile și nrii, ce nu-le află la propriile lor femei.

*Francesa*, pisică și șîrpe, palmieră și viorea, slabă și gingașă la părere, fără frică și oțelită în contra influințelor graurilor mari de dragoste, plină de grație, chiar și decă nu e frumoasă, intrită femeia și întreit de seducătoare. Nasul mic și impertinent, liniile gingașe ale corpului, gurița admirabilă de frumoasă o fac dîmnă de iubit și seducătoare. Ea e amabilă, plină de spirit, cochetă, în cele mai multe cazuri infidelă și acêta din același motiv ca și Italiana. Eae mai influentă decît acêta, fiindcă e mai cultă și extraordinară de simpatică și de încântătoare. Chiar și limba elastică și fluentă, ce o vorbește, are un farmec încântător și un timbru sonor.

*Spaniola* este splendidă și frumoasă, îmbătătoare de frumoasă. Ea are mâni și picioare foarte mici, ochi mari, cari sîmîna cu ferestrele deschise ale unui palat din marmora paric pîrlită de sîre, formele corpului admirabil de frumoase pline de viață, pîru abundent, negru și lung. Dealtmîntrelea religioasă și fără soînță,

foarte gelosă, simțitoare negligentă. Ea posedă mîndria naturală ce i-o dă frumșea estra-ordinară și deplină cunoștință a aptitudinii, că cu privirile ei pôte omori un bărbat și că în mâinile ei se află ochea paradisiului și a infernului.

*Germana* este puțin grațiosă în mișcările și conturile corpului ei, dimpotrivă însă bine făcută și pôte rezista în contra influințelor timpului și a simțimintelor; cu pîrul blond, cu ochi albaștri și cu fața albă; aptă mai mult pentru dragostiri durabile, decît pentru foc de paie; astfel organizată, încât e mai bună ca femeia, decît ca amantă, mai mult soție, decît femeia și stă mai aprîpe de bărbat, ca celelalte ale ei surori europene. Naivă, bună, diligentă, cu multă mai cultă, decît celelalte femei europene, o economă escelentă, o mamă perfectă; mare amatore a dansului și a muzicii, visătoare și în brațele emantului, spiritualistă, idealistă, și fantastă, aplecată în totu momentul spre admirațiune și entusiasmu.

*Englesa*. Ca tip blond al Spaniolei, tocmăi contrară, dîr nu subordnată acêștea. Ea este numai într'un mod frumoasă cînd e bine făcută — și acêta

e de regulă — intrusec în sine calitățile contradictorii: mărimea cu gingășia, sublimitatea cu asprimea. Ea este frumșea însăși în tôte ținuta și mișcările ei. Pîrul ei arată lucirea blondă aurie și blondă argintie, ea are ochi divini, un teintă, care sîmîna cu persea sau cu poroclanul de Sèvres, un nas bine format, dinți frumoși. Tineretă ei ține în tôte viața. Dealtmîntrelea retrașă pînă la caricatură și puțin cam ipocondriă, dîr activă, castă; sclavă a etichetei și tocmăi ca Germana, foarte patriarhală; o amatore pasionată a călătoriilor; stă foarte aprîpe de bărbat, pe care adeseori lă predomină ou drepturile inimei și ale spiritului.

*Rusoica* are prea multe și diferite fisionomii și eu o cunosc prea puțin, pentru ca să îndrînesc ai schița și numai profilul. Ași pôte-o numi aprîpe orientală, prea de timpuriu transplantată în Europa; ea cînd e frumoasă și cultă, intrusec în sine farmecile grozav de seducătoare ale femeii civilizate și ale femeii sîlbatică. De altmîntrelea nervoasă, o mare amatore a impresiunilor puternice și a schimbărilor neconținute.

\* \* \*